

南京市栖霞区教育局文件

A
公开

宁栖教字〔2022〕169号

签发人：倪天华

关于对区政协十届一次会议第0163号 提案的答复

束静委员：

您在区政协十届一次会议上提出的“关于‘双减’后进一步加强家庭教育责任与质量的提案”收悉。我单位领导高度重视，认真调查研究，积极推动办理，现答复如下：

多年来，全区教育系统一直致力于家校携手共育，通过成立家长学校、开展家长志愿者活动、表彰优秀家长等形式，建立家校之间的紧密联系，促进家庭教育深入持久、扎实有效地开展，促进全区教育和谐新样态呈现，推动全区教育高质量发展。

1. 健全组织，形成工作机制。为全面推进区域家校合作

共育工作，区教育局建立了由分管局长牵头，责任科室具体实施，各校分管校长全面参与的三级管理网络，确保家校工作有序平稳实施。同时我们选择工作突出典型学校的分管校长，成立区级中心组，为全区家校协同育人工作提供智慧。

2. 多措并举，搭建共育平台。成立区、校两级家长学校，利用线上线下的方式，联动破圈，提升家庭教育理念，开创区域家庭教育新局面。组织各校开展全员家访，力争做到“两个百分百”，即百分百老师走进百分百家庭，宣传教育政策、介绍学校特色发展、了解学生在家情况、解答家长教育困惑。要求各校成立学校、班级家长委员会，建章立制、常态工作，让家长的建言献策促进学校规范发展。鼓励各校依据自身特色，开展内容丰富的家校合作特色活动，从多种角度引领家长理解教育、参与教育、共建教育。

3. 完善管理，规范评价体系。区教育局制定《家长学校总校工作规则》《家长学校总校三年（五年）工作规划》《栖霞区家长学校课时计划》等相关制度和文件，将家校合作工作纳入对各校的年终考核，并认真执行。区教育局还与 2017 年 10 月出台了“栖霞区教育系统家长学校建设标准”，每年对各校家长学校工作开展定期与不定期相结合的考核，每两年评选一批“优秀家长学校”和“学校家长学校工作先进个人”。2021 年评选出 20 个“栖霞区优秀家长学校”，25 名“栖霞区家长

学校先进工作者”，192名“栖霞区‘教子有方’好家长”。

4. 科研引领，促进专业发展。我们利用课题研究拓宽家校共育路径、开发家长学校课程、提升育人质量。鼓励学校在家校共育上多思考，通过科研项目，开展专题研究，把经验上升到理论，用理论指导实践，以此提升家校共育研究品质和实效。2017年以来，我区家庭教育课题研究成功立项的有：江苏省品格提升工程1个，省规划课题1个，南京市规划课题7个，栖霞区规划课题4个。

5. 部门联动，营造良好育人氛围。为助力“双减”工作落地，区妇联立足家庭主阵地，一是依托市家庭教育讲师团师资力量，在社区家长学校开展家庭教育讲座，普及科学育儿方法，引导广大家长树立科学育儿观，提高家长科学教育子女的能力。二是利用寒暑假与周末时间在社区开展系列亲子活动等等，让孩子接受科学与文艺熏陶、培养兴趣爱好，探索家庭活动与兴趣爱好带来的欢乐。三是助力“双减”政策宣传力度，充分利用微信公众号平台、儿童之家、社区家长学校等阵地，发挥妇联的职能优势、组织优势，扎实做好“双减”政策下的家庭教育指导服务工作。四是落实省民生实事项目，创新构建“三全”社区家庭教育机制，建立“亲子110”服务平台，实施三全（社区全域、父母全程、家庭全类型）社区家庭教育支持行动，用实社区家长学校，推进家、校、社共联共育工作机制，通过在

线答疑、开展家庭教育指导、亲子活动、案例总结等，为 0-18 岁全年龄段的孩子及家庭提供线上线下相结合的家教服务。截至目前全区共打造 9 个省级家庭教育指导服务试点示范社区。五是开展“十四五”妇女儿童发展课题——《家校社联动开展家庭教育》的专项研究，推动社区家庭教育工作创新发展。

联系人：蒋劲松

联系电话：85664178



栖霞区教育局办公室

2022 年 7 月 8 日印发